

Οι κκ. Τ. Χυτήρης και Σ. Κοσμίδης έμειναν να εκπροσωπούν την κυβέρνηση στην Αθήνα

Υποψήφιος για γραμματέας αλλά με «οικουμενική στήριξη» του ΠαΣοΚ θα είναι και ο κ. Κ. Λαλιώτης

Του Γ. ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Η αναχώρηση - ύστερα από τρεις αναβολές - του πρωθυπουργού κ. Κ. Σημίτη για τις καλοκαιρινές διακοπές του στη Σίφνο βάζει για το προσεχές δεκαήμερο «λουκέτο» στην κυβέρνηση και στο ΠαΣοΚ, και καθώς ούτε η Βουλή λειτουργεί, διακόπτεται προσωρινά κάθε πολιτική δραστηριότητα. Κατ' ουσίαν από χθες οι μόνοι ενεργειαί κυβερνητικοί παράγοντες είναι ο υφυπουργός Τύπου κ. Τ. Χυτήρης και ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδης, οι οποίοι θα ενημερώνουν τον Πρωθυπουργό αν παραστεί ανάγκη. Κατά τα ειωθότα, ο κ. Σημί-

της πήρε μαζί του και τους φακέλους του προκειμένου να συντάξει τις ομιλίες που θα εκφωνήσει στην ΚΕ στις 31 Αυγούστου και στη ΔΕΘ στις 7 Σεπτεμβρίου. Αμέσως μετά την επιστροφή του, γύρω στις 20 Αυγούστου, προτίθεται να αρχίσει νέο κύκλο επαφών με τα στελέχη του ΠαΣοΚ και να θέσει μπροστά την κυβερνητική μηχανή με συνεδριάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου και επί μέρους επιτροπών που έχουν ήδη προγραμματισθεί, ενώ προτίθεται να πραγματοποιήσει μια σύντομη επίσκεψη στη Μυτιλήνη τον Δεκαπενταύγουστο και μια εξόρμηση στην Αργολίδα προς τα τέλη του μήνα.

Οι κατ' αρχήν αποφάσεις για το συνέδριο του Οκτωβρίου φαίνεται ότι εληφθήσαν ήδη στους Αγίους Θεοδώρους και ήταν η αιτία της μακράς παραμονής του στην εξοχική κατοικία του. Οπως φάνηκε από το σχέδιο καταστατικού που έδωσε - με την έγκρισή του - στη δημοσιότητα ο γραμματέας της ΚΕ κ. Κ. Σκανδαλίδης ο Πρωθυπουργός δεν προτίθεται να προκηθίσει θεαματικές οργανωτικές ανατροπές, όπως τον πρότειναν πολλά στελέχη εισηγούμενα αλλαγές στον τρόπο εκλογής των κεντρικών οργάνων του Κινήματος. Πράττειται για «ασήρμ» απόφαση, αφού π.χ. η ενδεχόμενη μεταφορά της ευθύνης για την εκλογή προέδρου στη βάση του ΠαΣοΚ ίσως άνοιγε τον ασκό του Αϊόλου. Αντίθετως ο Πρωθυπουργός φέρεται διατεθειμένος να αποδεχθεί τις προτάσεις που συνιστούν αλλαγή πολιτικής σε πολλούς τομείς, ώστε να περιορίσει το κόσμα που τον χωρίζει από κορυφαία κυβερνητικά στελέχη τα οποία έχουν εκδώσει προθέσεις να συστασθούν προκειμένου να επιβάλουν νέους προσανατολισμούς στην κυβέρνηση και να διευκολύνει την επανεκλογή του. Σε αυτό το πλαίσιο ο κ. Κ. Σημίτης μένει να αποφασίσει για δύο κρίσιμα θέματα που θα επηρεάσουν τις εξελίξεις μετά το συνέδριο.

Το ένα είναι το πρόσωπο που θα διαδεχθεί τον κ. Σκανδαλίδη στη θέση του γραμματέα του ΠαΣοΚ και θα έχει, καθώς φαίνεται από το σχέδιο καταστατικού, αυξημένες αρμοδιότητες και πάντως ενισχυμένο κομματικό και πολιτικό κύρος. Για το αξίω-

μα αυτό έχουν ακουστεί - για λογαριασμό των «εκσυγχρονιστών» - κατά καιρούς πολλά ονόματα, όπως των κκ. Μ. Παπαϊωάννου, Δ. Ρέππα, Χρ. Πρωτόπαπα, Μ. Νεονάκη, και εκάστως του πρίων τόνων κ. Μ. Χρυσόχοιδη, ενώ και από την πλευρά του κ. Α. Τσοχατζόπουλου - δεν αποδέχεται τους προηγούμενους και η γνώμη του είναι βαρύνουσα ούτως ή άλλως σε αυτό το θέμα - ο κ. Γ. Μωραϊτίνης, ο κ. Αντ. Κοτσακάς και ο κ. Χ. Καστανίδης είναι πρόσωπα που θα μπορούσαν να εξασφαλίσουν την υποστήριξη του. Ωστόσο από τα πρόσωπα προκύπτει ότι ο πίκυς για τον νέο γραμματέα θα ανεβεί ψηλά και οι πιθανότεροι διεκδικητές θα πρέπει να αναζητηθούν μεταξύ των «μεγάλων ονομάτων» του ΠαΣοΚ.

Η πλέον τσαρή υποψηφιότητα είναι του κ. Κ. Λαλιώτη. Ο υφυργός ΠΕΧΩΔΕ φέρεται να διεκδικεί ότι θα εγκατέλειπε την κυβέρνηση για να εγκατασταθεί, ως γραμματέας, στη Χαριλάου Τρικούπη, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, στις οποίες δεν συμπεριλαμβάνεται πλέον η εκλογή του από το συνέδριο, αφού τέτοιο θέμα δεν αναμένεται να τεθεί. Παρ' όλα αυτά ο κ. Λαλιώτης θα αναλύβανε το αξίωμα ως «οικουμενικός γραμματέας», ίσως με την υποστήριξη όλων των πλευρών και με αποστολή να ανασυγκροτήσει το ΠαΣοΚ. Φθσι του υπουργού ΠΕΧΩΔΕ υπογραμμίζουν ότι ο ίδιος δεν προτίθεται να μετέσσει σε «συμμαχίες» και «ομάδες», αλλά προτίθεται την υπέρβαση των διακομματικών γραμμών και την επανίδρυση του Κινήματος, βάσει των νέων δε-

δομένων που διαμορφώνονται τόσο στο εσωτερικό πολιτικό σκηνικό όσο και διεθνώς. Πάνω του κ. Λαλιώτη, και ο υφυργός Εξωτερικών κ. Γ. Παπανδρέου θα μπορούσε να συνεχώσει όλες τις εσωτερικές τάσεις στην υποστήριξη της υποψηφιότητάς του - αν την απορρίψει - ενώ πάνω των κκ. Θ. Πάγκαλου και Χρ. Παπουτσή, που έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον, δεν θα αποτελούσε πλέον έκτακτη αν το αξίωμα διεκδικούσε η κυρία Βάσω Παπανδρέου. Αυτές οι διεργασίες προβληματίζουν - σύμφωνα με συνεργάτες του - τον Πρωθυπουργό σε συνδυασμό με τη σύνθεση του ΕΓ του Κινήματος, τα μέλη του οποίου αναμένεται να αυξηθούν σε 17 και ήδη εκδηλώνεται ενδιαφέρον για συμμετοχή από πλήθος στελεχών, παρ' ότι καμία απόφαση δεν μπορεί να ληφθεί πριν από την εκλογή της νέας Κεντρικής Επιτροπής, ίσως πριν από την ολοκλήρωση του συνεδρίου.

Από την έκβαση του συνεδρίου εξαρτάται, σε μεγάλο βαθμό, και η άλλη μεγάλη απόφαση του κ. Σημίτη, ίσως η σύνθεση του νέου Υπουργικού Συμβουλίου, την οποία θα ανακινώσει αμέσως μετά τις 15 Οκτωβρίου. Το πολιτικό περιεχόμενο των αποφάσεων του συνεδρίου, κυρίως σε ό,τι αφορά τον προσανατολισμό της κυβέρνησης στα μεγάλα θέματα, αλλά και οι εσωκομματικοί συσχετισμοί θα βάλουν τη σφραγίδα τους στο νέο Υπουργικό Συμβούλιο, για το οποίο ο Πρωθυπουργός δεν έχει κάνει την παραμικρή νύξη ούτε στους στενότερους συνεργάτες του. Η μετακίνηση των υψηλόβαθμων στελεχών - συ-



Συνοδεύοντας από τη σύζυγό του κυρία Δόφνη Σημίτη, ο Πρωθυπουργός ανεχώρησε τελικώς χθες με το πλοίο της γραμμής για τη Σίφνο, από όπου θα επιστρέψει στις 20 Αυγούστου. Ερωτηθείς για την καθυστερημένη αναχώρησή του, περιορίστηκε να απαντήσει ότι «πήγαμε διακοπές στην Πάρο, τώρα ήρμε και στη Σίφνο, η Ελλάδα είναι ωραία όπου και να πάμε» και να ευχθεί σε όλους «καλές διακοπές».

μπεριλαμβανομένων της ενδεχόμενης επιστροφής του κ. Θ. Πάγκαλου και της εισόδου του κ. Σκανδαλίδη - η τύχη των ελεγκτικών βουλευτικών υπουργών, η άνιληση νέων δυναμικών από την - αδημονούσα - Κοινοβουλευτική Ομάδα, που θα οδηγήσει εκ νέου στη δίνη των ομφαλοσκοπιών και της εσωστρέφειας.

και κυρίως το «κέντρο βάρους» της νέας κυβέρνησης είναι οι άδελφες αυτών των αποφάσεων, που θα ληρθούν στον απόηχο του συνεδρίου, με ζητούμενο αν θα απογειώσουν την κυβέρνηση ή θα τη βάλουν εκ νέου στη δίνη των ομφαλοσκοπιών και της εσωστρέφειας.